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Introdução 

O presente relatório de monitorização foi produzido com o intuito de contribuir para a avaliação do nível de 

satisfação dos docentes do Agrupamento de Escolas de Trancoso (AET).  

Sendo constante o foco do AET na melhoria contínua do desempenho organizacional, numa perspetiva de 

eficácia e eficiência do sistema, este representa-se como uma ferramenta de apoio à monitorização da 

avaliação interna do agrupamento. 

Assim, apresentam-se neste relatório os resultados obtidos da aplicação de um questionário aos docentes 

do AET para aferir a sua perceção sobre o nível de satisfação relativamente aos serviços prestados nos vários 

setores do agrupamento, com vista à implementação de planos de melhoria. 

O questionário, aplicado no final do 1.º semestre com recurso à plataforma Google Forms, era constituído 

na maioria por questões de resposta fechada, nas quais os inquiridos tinham de escolher entre respostas 

alternativas, e questões de resposta curta.  

Em todo o processo, a confidencialidade dos dados foi uma preocupação dos intervenientes.  

Por forma a simplificar a leitura dos resultados, sempre que possível, foram apresentadas as percentagens 

e a média, correspondentes às escalas de avaliação utilizadas, encontrando-se as mesmas explicitadas ao 

longo do presente relatório. 

A análise dos dados recolhidos teve por base um universo de 104 professores, dos quais 75 responderam ao 

questionário, correspondendo assim a uma taxa de resposta de 72,1%. 

 

1. Caracterização da amostra 

No que diz respeito à amostra, ou seja, ao número de respondentes ao questionário de satisfação dos 

docentes, foram avaliados os resultados da sua caracterização, subdivididos pelas seguintes categorias: 

• Idade (Tabela 1); 

• Anos de experiência como docente (Tabela 2); 

• Ciclo de ensino em que leciona (Tabela 3). 

 

1.1. Idade 

Auscultados relativamente à sua idade, constatou-se que a maioria dos inquiridos tem entre 45 e 64 anos 

(81,3%), registando-se ainda uma pequena percentagem de inquiridos (13,3%) com idade inferior ou igual a 

44 anos e 5,3% têm 65 anos ou mais. 
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Tabela 1  Caracterização da faixa etária dos docentes do AET 

Idade n % 

25 a 34 anos 1 1,3 

35 a 44 anos 9 12 

45 a 54 anos 28 37,3 

55 a 64 anos 33 44 

65 anos ou mais 4 5,3 

 

1.2. Anos de experiência como docente 

Relativamente à distribuição dos respondentes pelos anos de experiência como docente, apurou-se que 

perto de 63% tem mais de 25 anos de experiência na docência. 

 

Tabela 2 Caracterização do número de anos de experiência como docentes 

Anos de experiência como docente n % 

0 a 8 anos 2 2,7 

9 a 16 anos 8 10,7 

17 a 24 anos 18 24 

25 anos ou mais 47 62,7 

 

1.3. Ciclo de ensino 

Responderam ao questionário, docentes de todos os ciclos de ensino, desde o pré-escolar ao ensino 

secundário. 

 

Tabela 3 Caracterização do ciclo de ensino dos docentes do AET 

Ciclo1 n % 

Pré-escolar 11 14,7 

1.º Ciclo 12 16 

2.º Ciclo 18 24 

2.º Ciclo 28 37,3 

Ensino Secundário 28 37,3 
1 o número total de respostas obtidas neste setor ultrapassa o número total de inquiridos uma vez que existem docentes que 
lecionam em mais do que um ciclo. 
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2. Resultados 

2.1. Conhecimento dos documentos estruturantes 

O questionário pretendia avaliar o conhecimento dos docentes sobre os seguintes documentos 

estruturantes: Projeto Educativo (PE), Regulamento Interno (RI), Plano Anual de Atividades (PAA), Plano de 

Evacuação e Emergência (PEE), Plano de Contingência (PC) e Plano de Segurança (PS). 

A tabela seguinte dá conta desse conhecimento sobre os documentos. 

 

Tabela 4 Conhecimento dos documentos estruturantes 

 PE RI PAA PEE PC PS 

 n % n % n % n % n % n % 

Sim 64 85,3 65 86,7 65 86,7 43 57,3 43 57,3 36 48 

Parcialmente 11 14,7 10 13,3 10 13,3 26 34,7 28 37,3 32 42,7 

Não 0 0 0 0 0 0 6 8 4 5,3 7 9,3 

 

Predominantemente os docentes conhecem na íntegra ou parcialmente os documentos estruturantes do 

AET, contudo salvaguarda-se pela negativa o facto de existirem docentes que referem não conhecer o PEE, 

o PC e o PS. Estes documentos estão disponíveis na página do AET, à qual todos os docentes têm acesso. 

 

 

2.2. Estruturas do AET (direção e estruturas intermédias) 

O resultado da opinião dos docentes relativo às estruturas do AET, apresenta-se subdividido pelas seguintes 

categorias: 

• Direção do Agrupamento (Tabela); 

• Conselho Pedagógico (Tabela); 

• Departamento Curricular (Tabela); 

• Grupo Disciplinar (Tabela); 

• Conselhos de Turma (Tabela); 

• Serviços de Psicologia e Orientação (SPO) (Tabela); 

• Equipa Multidisciplinar de Apoio à Educação Inclusiva (EMAEI) (Tabela). 

 
Para avaliar as diferentes estruturas do agrupamento (direção e estruturas intermédias) usou-se uma escala 

com quatro parâmetros: discordo completamente (DC), discordo (D), concordo (C) e concordo totalmente 

(CT). 
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No tratamento dos dados apresentados, para cada uma das respostas, foi calculado a percentagem e o valor 

médio do grau de concordância, para uma melhor aferição e comparação dos resultados. Deste modo, 

procedeu-se à codificação das respostas da seguinte forma: discordo completamente = 1, discordo = 2, 

concordo = 3 e concordo totalmente = 4. 

Nesta avaliação também foi realizada uma análise comparativa dos dados recolhidos no presente ano face 

aos dados obtidos no ano anterior.  

 

2.2.1. Direção 

 

Tabela 5 Opinião dos docentes sobre a atuação da Direção do AET 

Item 
DC D C CT 

Média Dif 22.23-21.22 
n % n % n % n % 

1. Promove uma cultura de escola, 
visando a melhoria contínua 

0 0 4 5,3 32 42,7 39 52 3.5 -0.1 ⯋ 

2. Tem em conta as propostas e 
iniciativas dos alunos, pessoal 
docente e não docente, pais e 
encarregados de educação 

0 0 7 9,3 42 56 26 34,7 3.3 -0.1 ⯋ 

3. Atribui o serviço letivo e não letivo 
em função das necessidades 

0 0 6 8 49 65,3 20 26,7 3.2 -0.1 ⯋ 

4. Empenha-se na resolução de 
problemas/situações de conflito  

0 0 3 4 38 50,7 34 45,3 3.4 0.0 = 

5. Divulga a informação  0 0 0 0 29 38,7 46 61,3 3.6 0.0 = 

6. Assegura que os espaços e as 
instalações se encontram em estado 
de higiene e segurança 

0 0 2 2,7 33 44 40 53,3 3.5 0.1 ⯊ 

7. Promove o envolvimento da 
comunidade educativa em diferentes 
projetos/iniciativas 

0 0 3 4 26 34,7 46 61,3 3.6 0.0 = 

8. Divulga as atividades/iniciativas 
desenvolvidas pelo AET para o 
exterior da escola (jornais locais, 
redes sociais, exposições, ...) 

0 0 0 0 15 20 60 80 3.8 0.1 ⯊ 

9. Promove a monitorização e a 
autoavaliação no AET 

0 0 0 0 32 42,7 43 57,3 3.6 -0.1 ⯋ 

TOTAL --- 0 --- 3,7 --- 43,9 --- 52,4 3.5 -------- 

Itens com evolução positiva 22,2% 

Itens com evolução negativa 44,4% 

Itens sem evolução 33,3% 

 

Como se pode visualizar pela tabela anterior, maioritariamente os parâmetros concordo e concordo 

totalmente foram os mais escolhidos para responder aos itens desta secção (96,3%), o que demonstra que 

a perceção dos professores em relação à atuação da Direção do AET é bastante positiva. No entanto, os 
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itens 2 e 3 foram os que revelaram um maior desagrado por parte dos respondentes, uma vez que é nestes 

itens que aparecem mais pessoas discordantes. Seria útil perceber em melhor detalhe quais os aspetos 

específicos que provocam este desagrado. 

Tendo em conta que a média varia entre 1 e 4, pode ver-se claramente que as respostas dadas pelos 

inquiridos, nos vários itens, se situam, todas, acima de 3,2.  

Em comparação com os dados obtidos no questionário do ano anterior, o padrão de respostas é muito 

semelhante, já que a diferença registada é pouco significativa, verificando-se um decréscimo nos itens 1, 2, 

3 e 9, uma subida nos itens 6 e 8 e mantendo-se nos restantes itens. De realçar que 44,4% dos itens avaliados 

tiveram uma redução no grau de satisfação em relação ao ano anterior, pelo que deverão ser averiguadas 

as causas de insatisfação e tomadas medidas que visem a melhoria dos aspetos assinalados pelos docentes. 

 

 

2.2.2. Conselho Pedagógico 

 

Tabela 6 Opinião dos docentes sobre a atuação do Conselho Pedagógico 

Item 
DC D C CT 

Média Dif 22.23-21.22 
n % n % n % n % 

1. Analisa as propostas das 
várias estruturas 

0 0 4 5,3 37 49,3 34 45,3 3.4 0.1 ⯊ 

2. Transmite informação para 
as estruturas intermédias e 
para os docentes 
atempadamente 

0 0 3 4 33 44 39 52 3.5 0.1 ⯊ 

3. Acompanha e avalia os 
projetos em curso no AET 

0 0 4 5,3 36 48 35 46,7 3.4 0.0 = 

TOTAL --- 0 --- 4,9 --- 47,1 --- 48 3,4 -------- 

Itens com evolução positiva 66,7% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 33,3% 

 

Tal como anteriormente, na sua maioria, as respostas mais escolhidas correspondem aos parâmetros 

concordo e concordo totalmente (95,1%), o que leva a concluir que a perceção dos professores em relação 

à atuação do Conselho Pedagógico do AET é bastante positiva.  

Tendo em conta a média, pode constar-se que este valor, nos vários itens, é superior ou igual a 3,4. 

Comparativamente ao ano anterior, o padrão de respostas é muito semelhante, já que a diferença registada 

é pouco significativa, verificando-se, no entanto, que 66,7% dos itens avaliados tiveram um aumento no grau 

de satisfação dos docentes, onde houve uma subida nos itens 1 e 2, e mantendo-se o último item. 
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2.2.3. Departamento Curricular 

 

Tabela 7 Opinião dos docentes sobre a atuação do Departamento Curricular 

Item 
DC D C CT 

Média Dif 22.23-21.22 
n % n % n % n % 

1. Promove a articulação 
curricular/pedagógica ao nível do 
próprio departamento e entre 
outros departamentos 

0 0 2 2,7 32 42,7 41 54,7 3.5 0.1 ⯊ 

2. Participa na elaboração dos 
critérios gerais de avaliação do 
AET 

0 0 1 1,3 24 32 50 66,7 3.7 0.1 ⯊ 

3. Promove a definição dos 
critérios específicos de avaliação 

0 0 1 1,3 20 26,7 54 72 3.7 0.0 = 

4. Comunica bidirecionalmente 
com o Conselho Pedagógico e os 
elementos do Departamento 
Curricular 

0 0 1 1,3 24 32 50 66,7 3.7 0.1 ⯊ 

TOTAL --- 0 --- 1,7 --- 33,4 --- 65 3,7 -------- 

Itens com evolução positiva 75% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 25% 

 

Também nesta categoria, os resultados indicam que as respostas escolhidas pelos docentes são 

maioritariamente concordo e concordo totalmente (98,4%), pelo que a perceção dos professores em relação 

à atuação do Departamento Curricular do AET é muito positiva.  

É ainda de salientar que o valor médio é de 3,7 em quase todos os itens, com exceção do item 1, onde se 

regista uma média de 3,5. 

Apesar dos resultados serem semelhantes face aos resultados obtidos no ano anterior, os docentes sentem-

se atualmente mais satisfeitos com a atuação do Departamento, com exceção do item 3, onde a evolução é 

nula (75% dos itens avaliados tiveram uma evolução positiva). 

 

 

2.2.4. Grupo Disciplinar 

 

Tabela 8 Opinião dos docentes sobre a atuação do Grupo Disciplinar 

Item 
DC D C CT 

Média Dif 22.23-21.22 
n % n % n % n % 

1. Elabora as planificações, define 
os critérios e os processos de 
recolha de avaliação 

0 0 0 0 17 22,7 58 77,3 3.8 0.0 = 
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2. Promove o trabalho 
colaborativo, definindo recursos 
e construindo materiais didáticos 

0 0 1 1,3 22 29,3 52 69,3 3.7 0.0 = 

3. Planifica e implementa 
ações/iniciativas para integrar o 
PAA 

0 0 0 0 17 22,7 58 77,3 3.8 0.0 = 

4. Avalia as atividades 
desenvolvidas 

0 0 0 0 22 29,3 53 70,7 3.7 -0.1 ⯋ 

5. Reflete sobre as práticas e 
metodologias didáticas 

0 0 1 1,3 25 33,3 49 65,3 3.6 -0.1 ⯋ 

6. Analisa os resultados e as 
informações provenientes do 
Conselho Pedagógico 

0 0 0 0 20 26,7 55 73,3 3.7 0.0 = 

7. Define propostas e estratégias 
para a integração nos Planos de 
Melhoria do AET 

0 0 3 4 32 42,7 40 53,3 3.5 -0.1 ⯋ 

TOTAL --- 0 --- 0,9 --- 35,4 --- 63,6 3,7 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 42,9% 

Itens sem evolução 57,1% 

 

Em linha com que foi dito anteriormente, também aqui a generalidade dos docentes tem uma perceção em 

relação à atuação do grupo disciplinar muito positiva, uma vez que quase a totalidade das respostas 

escolhidas compreendem os parâmetros concordo e concordo plenamente (99%). 

Com efeito, a média varia entre 3,6 e 3,8. 

Em comparação com os resultados obtidos no ano anterior, o padrão de respostas é muito semelhante, já 

que a diferença registada é pouco significativa Contudo, na maioria dos itens não se registam evoluções 

(57,1%), com exceção dos itens 4, 5 e 7 onde se verifica uma diminuição do nível de satisfação dos docentes 

(42,9%). Seria útil perceber em maior detalhe quais os aspetos específicos que provocam este decrescimento 

e apresentar medidas que visem a melhoria. 

 

2.2.5. Conselhos de Turma 

 

Tabela 9 Opinião dos docentes sobre a atuação dos Conselhos de Turma 

Item 
DC D C CT 

Média Dif 22.23-21.22 
n % n % n % n % 

1. Analisam o aproveitamento e o 
comportamento particular e global 
dos alunos 

0 0 1 1,3 25 33,3 49 65,3 3.6 -0.1 ⯋ 

2. Uniformizam as regras e 
procedimentos a aplicar na turma 

0 0 2 2,7 31 41,3 42 56 3.5 -0.1 ⯋ 
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3. Analisam as medidas de apoio 
educativo 

0 0 1 1,3 30 40 44 58,7 3.6 -0.1 ⯋ 

4. Promovem a 
interdisciplinaridade 

0 0 1 1,3 36 48 38 50,7 3.5 -0.1 ⯋ 

TOTAL --- 0 --- 1,7 --- 48,7 --- 49,7 3,6 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 100% 

Itens sem evolução 0% 

 

Relativamente à opinião dos docentes acerca do grau de satisfação em relação à atuação dos Conselhos de 

Turma, apurou-se que os mesmos têm uma opinião muito positiva, já que as respostas mais escolhidas 

correspondem aos parâmetros concordo e concordo totalmente (98,4%). 

Tendo em conta a média, pode constar-se que este valor varia entre 3,5 e 3,6.  

Comparativamente ao ano anterior, o padrão de respostas é muito semelhante, já que a diferença registada 

é pouco significativa. No entanto, é de realçar que todos os itens avaliados tiveram uma regressão no grau 

de satisfação, pelo que deverão ser averiguadas as causas de insatisfação dos inquiridos e tomadas medidas 

que visem a melhoria dos aspetos assinalados. 

 

 

2.2.6. Serviço de Psicologia e Orientação (SPO) 

 

Tabela 10 Opinião dos docentes sobre a atuação do SPO 

Item 
DC D C CT 

Média Dif 22.23-21.22 
n % n % n % n % 

1. Promovem ações orientadas 
para o apoio aos alunos 

0 0 1 1,3 40 53,3 34 45,3 3.4 0.0 = 

2. Colaboram na promoção do 
sucesso educativo dos alunos 

0 0 2 2,7 39 52 34 45,3 3.4 -0.1 ⯋ 

3. Apoiam os alunos no 
processo de orientação 
escolar e profissional 

0 0 1 1,3 37 49,3 37 49,3 3.5 0.0 = 

4. Propõem e dinamizam 
ações de sensibilização 
/palestras integradas no PAA 

0 0 2 2,7 36 48 37 49,3 3.5 --- --- 

TOTAL --- 0 --- 2 --- 50,7 --- 47,3 3,5 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 33,3% 

Itens sem evolução 66,7% 

 

Respeitante à opinião dos docentes sobre do grau de satisfação dos mesmos em relação à atuação do SPO, 



Agrupamento de Escolas de Trancoso 

 

 

Ano letivo: 2022.23    Avaliação da Satisfação dos docentes     Página | 9  

o parecer é muito positivo, já que as respostas aos itens se afiguram entre os parâmetros concordo e 

concordo totalmente (98%). 

Nesta secção os valores da média variam entre 3,4 e 3,5. 

Decorrente da alteração do número de respostas que se pretendia nesta secção, face ao acrescento de um 

novo item, os resultados agora publicados apenas permitem uma comparação direta com alguns dos 

resultados recolhidos no ano anterior. 

Assim, face ao ano anterior, o padrão de respostas é muito semelhante, já que a diferença registada é pouco 

significativa no item 2, apresentando-se uma involução, e nula nos itens 1 e 3. 

 

  

2.2.7. Equipa Multidisciplinar de Apoio à Educação Inclusiva (EMAEI) 

 

Tabela 11 Opinião dos docentes sobre a atuação da EMAEI 

Item 
DC D C CT 

Média Dif 22.23-21.22 
n % n % n % n % 

1. Promove ações orientadas 
para o apoio aos alunos 

0 0 4 5,3 49 65,3 22 29,3 3.2 0.0 = 

2. Colabora na promoção do 
sucesso educativo dos alunos 

0 0 5 6,7 46 61,3 24 32 3.3 0.0 = 

3. Envolve os Encarregados de 
Educação na definição das 
medidas de suporte à 
aprendizagem 

0 0 3 4 44 58,7 28 37,3 3.3 --- --- 

4. Promove respostas 
educativas adequadas. 

0 0 9 12 46 61,3 20 26,7 3.1 --- --- 

5. Promove respostas 
educativas eficazes. 

0 0 11 14,7 45 60 19 25,3 3.1 --- --- 

TOTAL --- 0 --- 8,5 --- 61,3 --- 30,1 3,2 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 100% 

 

No que respeita à opinião acerca do grau de satisfação dos docentes sobre a atuação da EMAEI, verifica-se 

que a perceção dos mesmos é bastante positiva (91,4%), contudo é o registo mais baixo verificado em 

relação às estruturas intermédias.  

É de realçar que é nesta estrutura que se regista um maior desagrado por parte dos respondentes, uma vez 

que aparecem mais pessoas discordantes, nomeadamente nos itens 4 e 5. Seria útil perceber em melhor 

detalhe quais os fatores que levam a esta insatisfação e delinear ações que visem a melhoria dos aspetos 

assinalados. 



Agrupamento de Escolas de Trancoso 

 

 

Ano letivo: 2022.23    Avaliação da Satisfação dos docentes     Página | 10  

Também aqui a média varia apenas entre 3,1 e 3,3 (os registos mais baixos até agora obtidos). 

Decorrente da alteração do número de respostas que se pretendia nesta categoria, face ao acrescento de 

novos itens, os resultados publicados apenas permitem uma comparação direta com alguns dos resultados 

recolhidos no ano anterior. 

Assim, face ao ano anterior, o padrão de respostas é igual, já que a diferença é nula. 

 

 

2.3. Medidas de suporte à aprendizagem e à inclusão 

Foi ainda motivo de análise a perceção dos docentes acerca das medidas de suporte à aprendizagem e à 

inclusão (tabela 12). 

 

Tabela 12 Opinião dos docentes sobre o grau de satisfação em relação às medidas de suporte à aprendizagem e à inclusão  

 

Relativamente à opinião dos docentes acerca do grau de satisfação sobre as medidas de suporte à 

aprendizagem e à inclusão, constata-se que a perceção dos mesmos é positiva (76,2%), ficando aquém do 

expectável.  

É de realçar que, nesta secção, regista-se um maior desagrado por parte dos respondentes, uma vez que 

existe um número considerável de respostas aos itens entre os parâmetros discordo completamente e 

discordo (21,9%). 

Item 
DC D C CT 

Média 
n % n % n % n % 

1. Todos os alunos beneficiam de uma 
resposta educativa adequada. 

0 0 20 26,7 41 54,7 13 17,3 2.9 

2. A resposta educativa dada é eficaz. 3 4 15 20 44 58,7 11 14,7 2.9 

3. Os alunos com dificuldades de acesso ao 
currículo dispõem dos recursos específicos 
considerados necessários. 

2 2,7 13 17,3 42 56 16 21,3 3.0 

4. Os documentos orientadores do 
Agrupamento auxiliam na tomada de decisões 
relativamente às respostas educativas 
requeridas para plena inclusão. 

1 1,3 5 6,7 46 61,3 21 28 3.2 

5. Os alunos com respostas educativas no 
âmbito das medidas seletivas e adicionais são 
envolvidos em todas as atividades dos 
respetivos grupos/turma. 

0 0 8 10,7 40 53,3 26 34,7 3.2 

6. A alocação de recursos docentes ao CAA é 
suficiente. 

3 4 21 28 39 52 10 13,3 2.8 

7. A alocação de recursos docentes ao CAA é 
adequada. 

5 6,7 17 22,7 40 53,3 11 14,7 2.8 

TOTAL --- 2,7 --- 18,9 --- 55,6 --- 20,6 3 
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Quase um terço dos docentes inquiridos considera a alocação de recursos docentes ao CAA insuficiente 

(32%) e desadequada (29,3%).  Seria útil perceber em melhor detalhe quais os fatores que levam a esta 

insatisfação e delinear ações que visem a melhoria dos aspetos assinalados. 

Também aqui a média varia apenas entre 2,8 e 3,2 (os registos mais baixos até agora obtidos), sendo os itens 

6 e 7 os que registam menor valor médio. 

Decorrente da inclusão desta secção no questionário, não foi possível realizar uma análise comparativa. 

 

 

2.4. Caracterização da escola 

No que respeita ao que os docentes mais valorizam na escola, os resultados encontram-se na tabela 13. 

 

 

Tabela 13 Opinião dos docentes sobre o grau de satisfação em relação à cultura escolar do AET 

Item 
DC D C CT 

Médio Dif 22.23-21.22 
n % n % n % n % 

1. É um lugar onde existe boa 
relação entre professores e 
alunos 

0 0 1 1,3 26 34,7 48 64 3.6 0.1 ⯊ 

2. É um lugar onde existe boa 
relação entre professores e AO 
e AT 

0 0 0 0 28 37,3 47 62,7 3.6 --- --- 

3. É um lugar onde existe boa 
relação entre professores 

0 0 1 1,3 28 37,3 46 61,3 3.6 0.2 ⯊ 

4. É um lugar onde existe boa 
relação entre alunos 

0 0 1 1,3 40 53,3 34 45,3 3.4 0.1 ⯊ 

5. Propicia um clima de 
tranquilidade promotor de um 
bom desempenho dos 
elementos da comunidade 
escolar 

0 0 2 2,7 35 46,7 38 50,7 3.5 0.1 ⯊ 

6. Fomenta a formação integral 
dos alunos, nomeadamente, ao 
nível da promoção da saúde, da 
cidadania, da atividade física, … 

0 0 2 2,7 32 42,7 41 54,7 3.5 -0.1 ⯋ 

7. É um lugar disciplinado e 
seguro 

0 0 3 4 37 49,3 35 46,7 3.4 0.1 ⯊ 

8. Tem espaços e instalações 
conservados e mantidos em 
estado de higiene e segurança 

1 1,3 5 6,7 38 50,7 31 41,3 3.3 0.0 = 

9. Estabelece 
protocolos/parcerias com 
empresas/instituições locais 

0 0 1 1,3 34 45,3 40 53,3 3.5 0.0 = 

10. Incentiva a Comunidade a 
colaborar nas atividades 
realizadas na escola 

0 0 3 4 33 44 39 52 3.5 0.0 = 
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11. Divulga a oferta curricular e 
as atividades/iniciativas 
realizadas (jornais locais, redes 
sociais, ...) 

0 0 1 1,3 23 30,7 51 68 3.7 0.0 = 

12. Promove ações de formação 
tendo em conta as 
necessidades 

1 1,3 6 8 33 44 35 46,7 3.4 -0.1 ⯋ 

TOTAL --- 0,2 --- 2,9 --- 43,2 --- 53,9 3,5 -------- 

Itens com evolução positiva 45,5% 

Itens com evolução negativa 18,2% 

Itens sem evolução 36,4% 

 

Como se pode visualizar pela tabela anterior, maioritariamente os parâmetros concordo e concordo 

totalmente foram os mais escolhidos para responder aos itens desta secção (97,1%), o que demonstra que 

a perceção dos professores em relação à cultura escolar do AET é bastante positiva. No entanto, registam-

se itens com respostas entre o discordo completamente e o discordo, realçando-se os itens 8 e 12 aqueles 

que revelaram maior desagrado por parte dos respondentes. Seria útil perceber em melhor detalhe quais os 

aspetos específicos que provocam este desagrado. 

Tendo em conta que a média varia entre 1 e 4, pode ver-se claramente que os valores médios das respostas 

dadas pelos inquiridos, nos vários itens, estão todos acima ou são iguais a 3,3, sendo o item 8 o que regista 

o menor valor. 

Em comparação com os dados obtidos no questionário do ano anterior, o padrão de respostas é muito 

semelhante, já que a diferença registada é pouco significativa, verificando-se um decréscimo apenas nos 

itens 6 e 12, uma subida nos itens 1, 3, 4, 5 e 7 e mantendo-se inalterados os restantes itens. De realçar que 

18,2% dos itens avaliados tiveram um decréscimo no grau de satisfação em relação ao ano anterior, pelo 

que deverão ser averiguadas as causas de insatisfação e tomadas medidas que visem a melhoria dos aspetos 

assinalados pelos docentes. 

 
 

2.5. Nível de Satisfação Global 

Para avaliar o nível de satisfação global dos docentes utilizou-se uma escala com cinco parâmetros: muito 

insatisfeito (MI), insatisfeito (I), pouco satisfeito (PS), satisfeito (S) e muito satisfeito (MS). 

No tratamento dos dados apresentados, para cada uma das respostas, foi calculado a percentagens e o valor 

médio do grau de satisfação, para uma melhor aferição e comparação dos resultados. 

Assim, procedeu-se à codificação das respostas da seguinte forma: muito insatisfeito = 1, insatisfeito = 2, 

pouco satisfeito = 3, satisfeito = 4 e muito satisfeito = 5. 

Face à alteração da escala usada nesta secção, os resultados publicados não permitiram uma comparação 
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direta com os resultados obtidos no ano anterior. 

 

Tabela 14 Nível de satisfação global dos docentes do AET 

Item 
MI I PS S MS 

Média 
n % n % n % n % n % 

1. O reconhecimento e a valorização 
que o Diretor faz do meu trabalho 

1 1,3 1 1,3 6 8 37 49,3 30 40 4.3 

2. O desempenho do Coordenador 
do meu Departamento 

0 0 0 0 1 1,3 26 34,7 48 64 4.6 

3. O desempenho do Delegado do 
meu Grupo Disciplinar 

0 0 0 0 1 1,3 20 26,7 54 72 4.7 

4. O comportamento e as atitudes 
dos meus alunos 

0 0 2 2,7 4 5,3 39 52 30 40 4.3 

5. O reconhecimento e a valorização 
do meu trabalho por parte dos 
alunos 

0 0 1 1,3 2 2,7 39 52 33 44 4.4 

6. Os resultados académicos obtidos 
pelos meus alunos 

0 0 0 0 4 5,3 41 54,7 30 40 4.3 

7. O relacionamento com os meus 
pares 

0 0 0 0 0 0 19 25,3 56 74,7 4.7 

8. As condições/recursos de trabalho 
que tenho no AET 

0 0 3 4 5 6,7 45 60 22 29,3 4.1 

9. Com o meu grau de 
comprometimento com o AET 

0 0 1 1,3 1 1,3 25 33,3 48 64 4.6 

TOTAL --- 0,1 --- 1,2 --- 3,5 --- 43,1 --- 52 4,4 

 

Atendendo aos resultados obtidos, maioritariamente os parâmetros satisfeito e muito satisfeito foram os 

mais escolhidos para responder aos itens desta secção (95,1%), pelo que o nível de satisfação global dos 

docentes do AET é elevado. No entanto, existem inquiridos que responderam aos itens escolhendo 

parâmetros de muito insatisfeito (item 1), insatisfeito e pouco satisfeito (4,8%). Destacam-se os itens 1 e 8 

onde 10,7% dos docentes consideram que deveria haver mais reconhecimento e valorização do seu trabalho 

por parte do diretor e que as condições/recursos de trabalho deveriam ser melhoradas. 

Tendo em conta que a média varia entre 1 e 5, pode ver-se claramente que os valores médios das respostas 

dadas pelos respondentes, nos vários itens, estão todos acima ou são iguais a 4,1, sendo o item 8 o que 

regista o menor valor (4,1), o que vem confirmar o referido anteriormente. 

Relativamente ao nível de satisfação com os alunos, existem docentes que estão insatisfeitos ou pouco 

satisfeitos com o comportamento e atitudes destes (8%) e com os seus resultados académicos (5,3%). 

 

 

2.6. Horários e funcionamento dos vários serviços 

A opinião relativa aos horários e funcionamento dos vários serviços do AET é fornecida pelos docentes, 

apresentando-se os resultados subdivididos pelas seguintes categorias: 
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• Direção (tabela 15)  

• Serviços Administrativos (tabela 16) 

• Reprografia (tabela 17) 

• Papelaria(tabela 18) 

• Bar (tabela 19) 

• Biblioteca (tabela 20) 

• Portaria (tabela 21) 

 

Para avaliar os horários e funcionamento dos diversos serviços considerou-se novamente a escala com 

quatro parâmetros: discordo completamente (DC), discordo (D), concordo (C) e concordo totalmente (CT). 

Contudo, em relação a alguns dos serviços foi ainda acrescentado o parâmetro sem opinião (SO). 

No tratamento dos dados apresentados, para cada uma das respostas, foi calculado o valor médio do grau 

de concordância, procedendo-se à codificação das respostas da seguinte forma: discordo completamente = 

1, discordo = 2, concordo = 3 e concordo totalmente = 4. 

Nesta avaliação também se tiveram em consideração as respostas dadas pelos docentes ao questionário do 

ano anterior, para assim se percecionar, em termos numéricos, a evolução de cada item. 

  

Tabela 15 Opinião dos docentes sobre o grau de satisfação em relação aos horários e funcionamento da Direção 

Item 
DC D C CT 

Média Dif 22.23-21.22 
n % n % n % n % 

1. Ao horário de funcionamento 1 1,3 2 2,7 30 40 42 56 3.5 -0.1 ⯋ 

2. À qualidade do atendimento (simpatia, 
disponibilidade...) 

0 0 3 4 22 29,3 50 66,7 3.6 -0.1 ⯋ 

3. À resposta adequada às solicitações 0 0 5 6,7 28 37,3 42 56 3.5 -0.1 ⯋ 

4. À resposta atempada às solicitações 0 0 4 5,3 29 38,7 42 56 3.5 0.0 = 

TOTAL --- 0,4 --- 47 --- 36,3 -- 58,7 3,5 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 75% 

Itens sem evolução 25% 

 

Um número elevado de docentes do AET considera que o horário, a qualidade do atendimento e a 

capacidade de resposta são adequadas às suas solicitações (95%), uma vez que a maioria das respostas se 

regista nos parâmetros concordo e concordo totalmente. 
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Também se registam em praticamente todos os itens analisados uma média de 3,5, com exceção do item 6 

onde essa média foi de 3,6, o que vem corroborar o dito anteriormente.  

Contudo, em comparação com o ano anterior, houve um decréscimo do grau de satisfação dos docentes em 

relação ao horário de funcionamento, à qualidade do atendimento e à capacidade adequada de resposta da 

Direção (75%), apesar da diferença de respostas em cada item ser pouco significativa. 

 

Tabela 16 Opinião dos docentes sobre o grau de satisfação em relação aos horários e funcionamento dos Servições Administrativos 

Item 
DC D C CT 

Média 
Dif  

22.23-21.22 n % n % n % n % 

1. Ao horário de funcionamento 0 0 0 0 25 33,3 50 66,7 3.7 0.2 ⯊ 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

0 0 2 2,6 26 34,7 47 62,7 3.6 0.2 ⯊ 

3. À resposta adequada às solicitações 0 0 3 4 23 30,6 49 65,3 3.6 0.1 ⯊ 

4. À resposta atempada às solicitações 0 0 2 2,6 24 32 49 65,3 3.6 0.1 ⯊ 

TOTAL --- 0 --- 2,3 --- 32,7 --- 65 3,6 -------- 

Itens com evolução positiva 100% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 0% 

 

Relativamente aos Serviços Administrativos, 99,7% dos docentes considera que o horário, a qualidade do 

atendimento e a capacidade de resposta às suas solicitações são adequados, já que a maioria das respostas 

se regista nos parâmetros concordo e concordo totalmente. 

Nesta seção a média varia entre 3,6 e 3,7.  

Feita a análise comparativa dos dados recolhidos nos dois anos, verifica-se que todos os itens registaram 

uma evolução positiva, o que vem confirmar o elevado grau de satisfação dos docentes com os serviços 

administrativos. 

 

Tabela 17 Opinião dos docentes sobre o grau de satisfação em relação aos horários e funcionamento da Reprografia 

Item 
DC D C CT 

Média Dif 22.23-21.22 
n % n % n % n % 

1. Ao horário de funcionamento 1 1,3 7 9,3 41 54,7 26 34,7 3.2 0.0 = 

2. À qualidade do atendimento (simpatia, 
disponibilidade...) 

0 0 0 0 21 28 54 72 3.7 0.0 = 

3. À resposta adequada às solicitações 0 0 0 0 25 33,3 50 66,7 3.7 -0.1 ⯋ 
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4. À resposta atempada às solicitações 0 0 0 0 23 30,7 52 69,3 3.7 -0.1 ⯋ 

TOTAL --- 0,4 --- 2,3 --- 36,7 --- 60,7 3,6 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 50% 

Itens sem evolução 50% 

 

Como se pode visualizar pela tabela anterior, maioritariamente os parâmetros concordo e concordo 

totalmente foram os mais escolhidos para responder aos itens desta secção (97,4%), o que demonstra que 

a qualidade do atendimento e a capacidade de resposta da reprografia às suas solicitações são bastante 

adequadas. Porém, no item 1 registam-se respostas de discordo totalmente e discordo (10,6%), podendo-

se concluir que existem docentes insatisfeitos com o horário de funcionamento. 

Relativamente à média, esta varia entre 3,2 e 3,7, sendo também no item 1 o menor valor registado. 

Em comparação com o ano anterior, verifica-se que o padrão de respostas é muito semelhante, já que a 

diferença registada é pouco significativa, contudo nos itens referentes às respostas deste serviço (itens 2 e 

3) houve um decréscimo no grau de satisfação dos docentes. 

 

Tabela 18 Opinião dos docentes sobre o grau de satisfação em relação aos horários e funcionamento da Papelaria 

Item 
DC D C CT 

Média 
Dif  

22.23-21.22 n % n % n % n % 

1. Ao horário de funcionamento 1 1,3 3 4 42 56 29 38,7 3.3 0.0 = 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

0 0 1 1,3 30 40 44 58,7 3.6 -0.1 ⯋ 

3. À resposta adequada às solicitações 0 0 0 0 31 41,3 44 58,7 3.6 0.0 = 

TOTAL  0,4  1,8  45,8  52 3,5 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 33,3% 

Itens sem evolução 66,7% 

 

No que respeita ao funcionamento da papelaria, a maioria dos docentes considera que a qualidade do 

atendimento e a capacidade de resposta da papelaria às suas solicitações são bastante adequadas (97,8%), 

já que os parâmetros concordo e concordo totalmente são os mais escolhidos. Porém, cerca de 5,3% dos 

professores considera que o horário não é adequado (item 1). 

Em relação à média, esta varia entre 3,3 e 3,6, sendo o item 1 o que assinala menor valor. 

Em comparação com o ano anterior, verifica-se que o padrão de respostas é muito semelhante, já que a 
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diferença registada é pouco significativa, contudo houve um decréscimo do grau de satisfação dos docentes 

quanto à qualidade do atendimento. 

 

Tabela 19 Opinião dos docentes sobre o grau de satisfação em relação aos horários e funcionamento do Bar 

Item 
DC D C CT 

Média 
Dif  

22.23-21.22 n % n % n % n % 

1. Ao horário de funcionamento 0 0 7 9,3 37 49,3 31 41,3 3.3 0.0 = 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

0 0 1 1,3 24 32 50 66,7 3.7 0.0 = 

3. À resposta adequada às solicitações 0 0 0 0 29 38,7 46 61,3 3.6 0.0 = 

TOTAL --- 0 --- 3,5 --- 40 --- 56,4 3,5 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 100% 

 

No que respeita ao funcionamento do bar, a maioria dos docentes considera que a qualidade de 

atendimento e a capacidade de resposta às suas solicitações são bastante adequadas (96,4%), já que os 

parâmetros concordo e concordo totalmente são os mais escolhidos. Porém, cerca de 9,3% dos professores 

considera que o horário não é adequado (item 1). 

Em relação à média, esta varia entre 3,3 e 3,7, sendo o item 1 o que assinala menor valor. 

Em comparação com o ano anterior, verifica-se que o padrão de respostas é muito semelhante, já que não 

se regista qualquer diferença. 

 

Tabela 20 Opinião dos docentes sobre o grau de satisfação em relação aos horários e funcionamento da Biblioteca Escolar 

Item 
DC D C CT SO 

Média 
Dif  

22.23-21.22 n % n % n % n % n % 

1. Ao horário de 
funcionamento 

0 0 0 0 25 47,2 28 52,8 22 29,3 3.5 0.2 ⯊ 

2. À qualidade do 
atendimento (simpatia, 
disponibilidade...) 

0 0 0 0 15 27,8 39 72,2 21 28 3.7 0.1 ⯊ 

3. À resposta adequada 
às solicitações 

0 0 0 0 14 26,4 39 73,6 22 29,3 3.7 0.2 ⯊ 

TOTAL --- 0 --- 0 --- 33,8 --- 66,2 --- 28,4 3,6 -------- 

Itens com evolução positiva 100% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 0% 
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No que respeita ao funcionamento da Biblioteca Escolar, 100% dos docentes que manifestaram a sua 

opinião, considera que o horário, a qualidade do atendimento e a capacidade de resposta às suas solicitações 

são adequadas, não se assinalando qualquer resposta nos parâmetros discordo completamente e discordo. 

Porém, há uma grande percentagem de docentes (28,4%) que não tem opinião. 

Em relação à média, esta varia entre 3,5 e 3,7. 

Em comparação com o ano anterior, o padrão de respostas é muito semelhante, registando-se em todos os 

itens um aumento do grau de satisfação dos docentes. 

 

Tabela 21 Opinião dos docentes sobre o grau de satisfação em relação aos horários e funcionamento da Portaria 

Item 
DC D C CT SO 

Média 
Dif  

22.23-21.22 n % n % n % n % n % 

1. Ao horário de 
funcionamento 

0 0 1 1,6 24 39,3 36 59 14 18,7 3.6 0.0 = 

2. À qualidade do 
atendimento (simpatia, 
disponibilidade...) 

1 1,7 3 5 22 36,7 34 56,7 15 20 3.5 0.0 = 

TOTAL --- 0,8 --- 3,3 --- 38 --- 57,8 --- 19,3 3,6 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 100% 

 

Em relação à portaria, 95,8% dos docentes, que deram a sua opinião, considera que o horário e a qualidade 

do atendimento são adequados, assinalando-se apenas 4,1% dos docentes menos satisfeitos com o 

funcionamento desta estrutura. É ainda de realçar que, há uma percentagem considerável de docentes 

(19,3%) que não tem opinião. 

Em relação à média, esta varia entre 3,5 e 3,7. 

Em comparação com o ano anterior, verifica-se que o padrão de respostas é muito semelhante, já que não 

se regista qualquer diferença. 

 

 

 

2.7. Refeitório 

Foi também objeto de análise a opinião dos docentes acerca do funcionamento do refeitório da escola. 

Para isso, foram questionados sobre se costumam almoçar no refeitório, verificando-se que apenas 38,7% 

(n=29) dos docentes o frequenta. 
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Costuma almoçar no refeitório n % 

Sim 29 38,7 

Não 46 61,3 

 

 

Tabela 22 Opinião dos docentes sobre o grau de satisfação dos docentes em relação ao funcionamento do refeitório 

Item 
DC D C CT 

Média Dif 22.23-21.22 
n % n % n % n % 

1. Ao horário de 
funcionamento 

0 0 0 0 7 24,1 22 75,9 3.8 0.2 ⯊ 

2. À qualidade do 
atendimento (simpatia, 
disponibilidade...) 

0 0 0 0 5 17,2 24 82,8 3.8 0.0 = 

3. À variedade das ementas 1 3,4 2 6,9 12 41,4 14 48,3 3.3 -0.2 ⯋ 

4. À qualidade da confeção 0 0 0 0 7 24,1 22 75,9 3.8 0.1 ⯊ 

5. À qualidade dos alimentos 0 0 0 0 9 31 20 69 3.7 0.0 = 

6. À quantidade por refeição 0 0 1 3,4 4 14 24 82,8 3.8 0.1 ↑ 

TOTAL --- 0,6 --- 1,7 --- 25,3 --- 72,5 3,7 -------- 

Itens com evolução positiva 50% 

Itens com evolução negativa 16,7% 

Itens sem evolução 33,3% 

 

Relativamente à opinião acerca do grau de satisfação dos docentes com o funcionamento do refeitório, os 

mesmos mostraram-se bastante satisfeitos (97,8%), uma vez que, em cada item, os parâmetros concordo e 

concordo totalmente foram os mais assinalados. Apenas no item 3, referente à variedade das ementas, os 

docentes demonstram-se menos satisfeitos. 

Nesta secção a média varia entre 3,3 e 3,8, registando-se o menor valor no item 3. 

Comparativamente ao ano anterior, o padrão de respostas é muito semelhante, uma vez que a diferença é 

pouco significativa, notando-se que metade dos itens avaliados apresentam uma evolução positiva. Apenas 

16,7% dos itens sofreu um decréscimo e 33,3% mantiveram-se na mesma. 

 

2.8. Serviço Educativo 

Para estimar o desempenho dos docentes e a frequência com que tomam diferentes medidas, foram 

avaliados os serviços educativos do AET, considerando-se uma escala com quatro parâmetros: Nunca (N), 

Algumas vezes (AV), Muitas vezes (MV) e Sempre (S). Para cada item foi ainda considerado o parâmetro Não 

se adequa (NA). 
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No tratamento dos dados apresentados, para cada uma das respostas, foi calculado o valor médio, 

procedendo-se à codificação das respostas da seguinte forma: nunca = 1, algumas vezes = 2, muitas vezes = 

3 e sempre = 4. 

Nesta avaliação também se tiveram em consideração as respostas dadas pelos docentes ao questionário do 

ano anterior, para assim se percecionar a evolução de cada item. 

As respostas podem ser aferidas na tabela que se segue: 

 

Tabela 23 Opinião dos docentes sobre o seu desempenho e a frequência com que tomam diferentes medidas 

Item 
N AV MV S NA 

Média 
Dif 22.23-

21.22 n % n % n % n % n % 

1. Apresento os critérios 
de avaliação no início do 
ano letivo e quando 
solicitados 

0 0 2 3,2 6 9,7 54 87,1 12 16,2 3.8 -0.1 ⯋ 

2. Oriento os alunos na 
aquisição de métodos de 
trabalho/estudo 

0 0 1 1,5 14 20,6 53 77,9 6 8,1 3.8 -0.1 ⯋ 

3. Esclareço dúvidas sobre 
assuntos abordados na 
aula 

0 0 0 0 6 8,3 66 91,7 2 2,7 3.9 -0.1 ⯋ 

4. Entrego a matriz para 
os testes 

4 8,3 3 6,3 7 14,6 34 70,8 25 34,2 3.5 -0.1 ⯋ 

5. Indico os objetivos para 
os trabalhos 

0 0 0 0 5 7,4 63 92,6 5 6,8 3.9 0.0 = 

6. Esclareço as dúvidas 
dos alunos após os 
momentos de avaliação 

0 0 0 0 4 6,3 59 93,7 11 14,9 3.9 0.0 = 

7. Analiso com os alunos 
os seus progressos e as 
suas dificuldades 

0 0 4 5,6 16 22,5 51 71,8 3 4,1 3.7 -0.1 ⯋ 

8. Mostro disponibilidade 
para dar apoio extra-aula 
(momentos de esclareci- 
mento de dúvidas, ...) 

1 1,3 5 8,6 9 15,5 43 74,1 16 21,6 3.6 -0.2 ⯋ 

9. Estímulo e elogio a 
participação/desempenh
o dos alunos 

0 0 0 0 10 13,9 62 86,1 2 2,7 3.9 0.0 = 

10. Procuro manter o 
contacto visual com os 
alunos 

0 0 0 0 4 5,7 66 94,3 3 4,1 3.9 0.0 = 

11. Esforço-me por 
manter um ambiente 
propício à aprendizagem 

0 0 0 0 1 1,4 70 98,6 2 2,7 4.0 0.0 = 

TOTAL --- 0,9 --- 2,3 --- 11,4 --- 85,3 --- 10,7 3,8 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 
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Itens com evolução negativa 54,5% 

Itens sem evolução 45,5% 

Nota: Houve inquiridos (entre 1 a 2) que não avaliaram alguns dos itens desta secção, nem sequer assinalaram o parâmetro “não 
se adequa”, pelo que o cálculo das percentagens e das médias foi realizado de acordo com o número total de respostas obtidas 
em cada item. 

 

Após observação da tabela, de um modo geral, verifica-se que os docentes inquiridos fazem uma apreciação 

bastante positiva (96,8%) do seu desempenho e da frequência com que implementam diferentes medidas. 

Esta análise baseia-se no facto de os parâmetros muitas vezes e sempre serem os mais escolhidos para 

responderem aos itens desta seção. 

Os itens 1, 4, 6 e 8 são os que registam maiores percentagens do parâmetro não se aplica. Ressalva-se que 

os parâmetros nunca e algumas vezes nunca atingem, em cada item, os 10%, o que traduz um efetivo 

consenso relativamente ao trabalho desenvolvido pelos professores. 

Tendo em conta que a média varia entre 1 e 4, pode ver-se claramente que as respostas dadas pelos 

inquiridos, nos vários itens, se situam, acima ou é igual a 3,5. O item 4 é o que apresenta o menor valor 

médio (3,5) e o item 11 o maior (4). 

Em comparação com os dados obtidos no questionário do ano anterior, o padrão de respostas é muito 

semelhante, já que a diferença registada é pouco significativa. Contudo, mais de metade dos itens avaliados 

apresentam um decréscimo em relação ao ano anterior, pelo que deverão ser averiguadas as causas desta 

descida e tomadas medidas que visem a melhoria dos aspetos assinalados pelos docentes. 

 

 

2.9. Sugestões 

No final do questionário, foi solicitado aos docentes que formulassem sugestões para a melhoria da 

qualidade do ensino/aprendizagem dos alunos do AET e para melhorar a qualidade dos serviços. 

 

Relativamente às sugestões para a melhoria do ensino/aprendizagem dos alunos do AET, estas foram 

indicadas por apenas 13 docentes (correspondendo a 17,3% da amostra) que a seguir se transcrevem: 

i) Incluir nos horários tempos de partilha obrigatória entre docentes do mesmo ciclo e disciplina. 

ii) Diversificar estratégias. 

iii) Alguns computadores das salas de aula estão a funcionar mal! Deveriam ser substituídos. Nos dias de 

mais frio, o aquecimento estar ligado mais tempo.  

iv) Melhoramento de algumas infraestruturas. 

v) Acabar com o sistema de empréstimo de manuais e, em vez disso, pugnar por um sistema em que os 
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alunos sejam de facto donos dos manuais e os usem com liberdade.  

vi) A distribuição dos professores em CAA deveria ser mais criteriosa, tendo em consideração as 

necessidades dos alunos. 

vii) Devem estudar mais. 

viii) Promover uma cultura de exigência e excelência. 

ix) Maior comprometimento face à escola, de alunos e EE. 

x) Os professores de CAA deveriam apoiar os alunos nas aulas da sua área.  

xi) Alguns professores deveriam ser mais justos a dar notas. 

xii) Criar espaços de apoio ao estudo só para os alunos com vontade de aprender. 

xiii) Maior apoio por parte da EMAIE/CAA. 

 

Relativamente às sugestões para a melhoria da qualidade dos serviços, estas foram indicadas por apenas 

10 docentes (correspondendo a 13,3% da amostra), que a seguir se transcrevem: 

i) Mais e melhor formação 

ii) Mais assistentes operacional. 

iii) Maior variedade no bar e material na papelaria. 

iv) Ciclicamente, as ementas da cantina repetem-se nos mesmos dias da semana. Tal situação deveria acabar. 

v) Deveria haver mais recursos humanos para superar algumas lacunas, em especial no acompanhamento e 

vigilância dos alunos. 

vi) Realizar uma viagem de convívio no final do ano letivo. 

vii) Obter mais autonomia, a fim de poder tomar decisões locais. 

viii) Evitar a imposição de projetos e tarefas às pessoas sem questionar se sentem qualificadas e/ou 

motivadas para as assumir e dar o seu melhor. 

ix) Manter as mesmas AO nos Jardins de Infância. 

x) Providenciar almoços, nas AAAF, para as crianças dos Jardins de Infância nas interrupções letivas. 

 

 

Considerações finais 
 

A compilação dos resultados relativos ao questionário aplicado aos docentes apresenta-se como uma prática 

positiva de reflexão e visão transversal sobre o AET e o trabalho que desenvolve e sobre a prática dos 

próprios docentes. 

Da análise dos resultados obtidos importa salientar os seguintes aspetos: 
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• destaca-se pela negativa o facto de existirem docentes que referem não conhecer o PEE, o PC e o PS, 

pelo que deverão ser delineadas ações que invertam esta situação; 

• o nível de satisfação manteve-se, na maioria das categorias avaliadas, muito elevado (maior ou igual 

a 95%). Estes valores permitem concluir que o pessoal docente está bastante satisfeito com o 

funcionamento global do Agrupamento; 

• destaca-se a opinião muito positiva dos docentes em relação ao Departamento Curricular, ao Grupo 

Disciplinar a que pertencem, ao funcionamento dos Serviços Administrativos, que aliás também 

melhorou em relação ao ano anterior, e à Biblioteca Escolar, apesar de haver uma percentagem 

considerável de docentes que não tem opinião sobre esta estrutura; 

• relativamente às estruturas intermédias, aquela que regista menor grau de satisfação por parte dos 

docentes é a EMAEI, pelo que seria útil perceber em melhor detalhe quais os fatores que levam a 

esta insatisfação e delinear ações que visem a melhoria dos aspetos assinalados; 

• sobre as medidas de suporte à aprendizagem e à inclusão, o nível de satisfação dos docentes fica 

aquém do esperado, uma vez que apenas 76,2% dos docentes se encontram satisfeitos com estas 

medidas. Um número considerável de docentes considera a alocação de recursos docentes ao CAA 

insuficiente e desadequada, facto também realçado nas sugestões finais assinaladas pelos 

respondentes. Seria útil perceber em melhor detalhe quais os fatores que levam a esta insatisfação 

e delinear ações que visem a melhoria dos aspetos assinalados; 

• o nível de satisfação global dos docentes é elevado, contudo alguns docentes consideram que deveria 

haver mais reconhecimento e valorização do seu trabalho por parte do diretor e que as 

condições/recursos de trabalho deveriam ser melhoradas. Por outro lado, existem docentes que 

estão insatisfeitos ou pouco satisfeitos com o comportamento e atitudes dos alunos e com os 

resultados académicos destes; 

• quanto ao horário de funcionamento da reprografia, papelaria e bar, estes devem ser revistos, 

situação já mencionada o ano anterior, pelo que se sugere uma reflexão sobre o assunto; 

• em relação ao refeitório, os docentes que o frequentam encontram-se satisfeitos com o serviço, 

contudo alguns referem que deveria haver maior variedade das ementas. 

  

A equipa ainda considera que o número de respostas a este questionário não atende às expectativas. Seria 

importante reforçar junto dos docentes a necessidade de comprometimento e envolvimento na vida do 

Agrupamento, contribuindo assim para a avaliação e monitorização da cultura escolar e dos serviços. 

Seguramente, momentos de avaliação e reflexão são passos importantes para envolver, consolidar, 
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desenvolver, interpretar, discutir e implementar melhorias estruturantes com o foco na excelência do 

serviço prestado pelo AET. 

 
 

Trancoso, 03 de março de 2023 

A Equipa de Monitorização 
Sandra Marques (coordenadora) 

Isabel Fonseca 
Lurdes Amaral 

Vanessa Brás 

 
 
 
 
 

 


